

合作区“二线”海关查验场“领证”了

“一线”放开、“二线”管住,横琴对外开放水平进一步提升

本报讯 记者李灏苑 陈雁南报道:9月17日,横琴粤澳深度合作区城市规划和建设局发放了3个横琴“二线”海关查验场的建设用地和建设工程规划许可证。这是合作区加快推进“一线”放开、“二线”管住分线管理政策的实质性举措,意味着合作区距2022年全岛封关运作更近一步,今后的横琴将是一个人流、物流、资金流、信息流等要素高效便捷流动的新平台与新空间。

合作区“二线”海关查验场项目由7个子项组成,分别为横琴大桥、横琴隧道、深井二线、横琴北站、横琴站、珠海长隆站、横琴码头。此次发放的规划许可证分别对应横琴大桥、横琴隧道、深井二线3个横琴“二线”通道,新增建的内容主要包括出入区综合楼、出入区查验通道、客车查验场、大客车落客区、人行通廊等通关设施,预计将于2022年6月整体建成并开始试运行。

实际上,早在2009年,国务院批复的《横琴总体发展规划》就提出实施“分线管理”的创新通关制度。



横琴粤澳深度合作区城市规划和建设局发放横琴“二线”海关查验场第一批建设工程规划许可证。 本报记者 曾遥 摄

2011年,国务院印发的《关于横琴开发有关政策的批复》明确横琴按照“一线”放开、“二线”管住、人货分离、分类管理的原则实施分线管理。2013年,横琴建成全国首创的

53公里环岛监控“电子围墙”,为实施“分线管理”打下了基础。

今年9月,中共中央、国务院印发的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》提出实行货物“一线”放开、

“二线”管住,研究调整横琴不予免(保)税货物清单政策,除国家法律、行政法规明确规定不予免(保)税的货物及物品外,其他货物及物品免(保)税进入。“从以前的‘一线’放宽到现在的‘二线’放开,横琴的对外开放水平有了进一步提升,有利于构建与澳门一体化高水平开放的新体系。”横琴粤澳深度合作区经济发展局口岸工作处负责人张军表示。

“这是合作区最具含金量的一项政策突破。”中国国际经济交流中心产业规划部部长王福强认为,“一线”放开、“二线”管住是在“一国两制”框架下,坚守“一国”之本,善用“两制”之利,适度扩大澳门关税区,形成“两制”之和的一次探索。“该政策的实施,有助于合作区利用关税优势,吸引国外的资金、技术、人才集聚,为澳门经济适度多元发展提供广阔空间,从而成为推动粤港澳大湾区建设的新高地,成为中国引进来、走出去的交汇点,双向开放的关键枢纽,支撑双循环新格局的重要节点。”

横琴粤澳深度合作区 发出首张施工许可证

创新举措加快文旅会展产业项目落地

本报讯 记者李灏苑 陈雁南报道:“能在合作区成立当天拿到施工许可证,我既开心又安心,项目可以继续往前推进了!”东西汇(横琴)发展有限公司董事长马志达激动地向记者表示。9月17日下午,横琴粤澳深度合作区城市规划和建设局发出第一张建设工程施工许可证——东西汇项目1-2地块主体结构工程施工许可证。

记者了解到,东西汇项目是澳门特区政府首批推荐进驻横琴粤澳合作产业园的33个重点合作项目之一,致力于建设一个集文创会展、休闲旅游、青创基地、艺术酒店等为一体的大型城市综合体。该项目的地基与基础工程已于2020年12月4日获得施工许可,相较于传统审批模式,至少

提前10个月动工,大大缩短了投资周期。

而这正受益于从2015年开始,横琴建筑领域积极对标港澳国际营商环境最佳案例,陆续推出的系列改革创新举措。先后推进社会投资类建设工程管理模式创新方案实现分阶段备案、分阶段施工许可,“两证一书”极简报建模式,试点港澳工程管理模式等实践,让港澳投资项目可以实现早动工、早投产、早收益。

马志达表示,《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》提出要发展文旅会展商贸产业,接下来,东西汇将借助新的政策,持续为澳门青年创新创业提供租金优惠、人才支持和特色金融服务等一系列便利化措施,促进更多的澳门青年融入粤港澳大湾区的发展。

横琴粤澳深度合作区民生事务局颁发

广东省艺术品进口准予许可首证

打造独具特色的文化艺术氛围



首证颁发现场。 横琴粤澳深度合作区民生事务局供图

本报讯 记者张映竹报道:9月17日下午,横琴粤澳深度合作区民生事务局向古影(横琴)文物保护科技有限公司颁发合作区成立后的第一份《广东省艺术品进口准予许可决定》。这批进口艺术品分别来自美国、日本、中国台湾等地,包括黄铜手炉、云中罗汉木雕、六方铜套印、古裂帖集锦、纯银贝匙等九件艺术品。

据了解,根据相关规定,当个人携带、邮寄艺术品进出境超过自用合理数量或海关要求办理进出口手续时,需要通过艺术品进出口单位向有关部门提出申请,由相关部门对资料进行审批,审批通过后,申请人凭相关部门出具的批复《广东省艺术品进(出)口准予许可决定》才能在海关办理艺术品的进出口业务。“之前办理艺术品进出口的相关事务需要

10天左右,相信横琴粤澳深度合作区成立后,能够提供更多便捷、快速的办理方式,为之后开展粤澳深度合作区、粤港澳大湾区艺术品交流、展览,丰富艺术品市场等提供新的利好条件。”古影(横琴)文物保护科技有限公司相关负责人张女士说。

横琴粤澳深度合作区民生事务局相关负责人表示,横琴粤澳深度合作区是丰富“一国两制”实践的新示范。优越的区位、开放的政策和多元的文化氛围具备艺术品市场发展的各种利好条件,民生事务局将按照《总体方案》的要求,坚守“一国”之本,善用“两制”之利,努力推动艺术品市场的规范化和国际化,以期吸引更多的艺术人才来到合作区发展,拓展城市人文新空间,打造独具特色的合作区文化艺术氛围。

约400名澳门居民组成“考察团”打卡参观横琴

“横琴,我们来了!”

□本报记者 王帆 张映竹 林琦琦

“横琴,我们来了!”9月17日,横琴口岸门口成了红色海洋,由约400名澳门居民组成的横琴粤澳深度合作区考察团,在这里会聚,团员们手上挥舞着红色小国旗,齐声欢呼着。每个人的脸上都洋溢着兴奋和自豪。

9月17日上午,横琴粤澳深度合作区民生事务局联合澳门街总、澳门工联、澳门妇联、澳门青联、澳门归侨总会等爱国爱澳社团,组织首批约400名澳门居民赴横琴粤澳深度合作区参观考察。

考察团团员们打卡横琴多个参观点,先后走访横琴口岸、横琴·澳门青年创业谷、芒洲湿地公园以及多个民生服务和文化重点项目。

“看到祖国越来越强大,感到非常骄傲”

在此次考察活动中,各界澳门居民纷纷表达了自己对横琴粤澳深度合作区挂牌的看法,以及对未来的希冀和期待。

“今天,我们组织了澳门街坊总会的140多名义工来到横琴参观,和以前相比,横琴发生了巨变,我们现在往来横琴也越来越多,看到祖国变得越来越强大,我们觉得非常骄傲,幸福感一直在

增强。”澳门街坊总会马黑祐坊会副会长郑丽霞表示,“现在,很多澳门人都来横琴就业、买房,合作区挂牌后,相信会有更多澳门青年到横琴就业,会有更好的发展,更多的出路。”

“近年来横琴变化很大,产业发展的规模变大,我们都很欣喜!”澳门妇女联合总会理事罗颂仪表示,合作区挂牌后,澳门妇联将积极配合,提升湾区居民尤其是妇女儿童获得感幸福感。

罗颂仪透露,澳门妇联在澳门与横琴合作方面,将以加强与横琴合作为新切入点,通过去年达成的“一中心一基地”女性人才培养项目,深化培养女性双创人才。“今年澳门妇联将在横琴设立广东办事处及开办亲子活动中心,为横琴居民提供有针对性、精细化的服务。此外,未来计划在澳门新街坊项目开办家庭服务中心和托儿所等,切实做好湾区居民服务工作。”

她还提到,在大湾区合作方面,澳门妇联从2018年就率先牵头与湾区妇联签署了《妇女合作宣言》,去年还参与了由全国妇联牵头的《妇女融合协同发展框架协议》,以及与珠海市妇联和澳门家事调解协会签署了合作协议书,未来希望深化落实相关协议内容,达成更多的合作项目,相互借鉴,互补长短,与湾区妇联共促湾区妇幼事业协同发展,以此搭建平台引领澳门姐妹融入国家发展大局。

“合作区成立,让我们更有动力投入到横琴的工作、生活中”

“合作区的正式成立,让我们更有动力投入到横琴的工作、生活中。”全国青联澳区委员、澳门青年联合会副理事长兼湾区工作组副组长召集人黄淑筠激动地说。

她说,因为工作的原因,她对旅游会展行业比较关注,合作区正式成立后,相信两地针对会展方面的交流会更加密切,也会有更多新成果。“尤其是合作区能为专业参展人员多次往返澳门,以及外国人士来到横琴提供签证便利,这对我们来说非常振奋。”

她表示,刚刚参观的横琴·澳门青年创业谷环境好、设施新,还有一系列配套服务,这样的创客空间、孵化器和科研创新载体是干事创业的“良港”,“合作区还将持续推动在合作区创新创业就业的澳门青年同步享受粤澳两地的扶持政策,尤其是更多的税务优惠将与澳门税率看齐,这对我们来说都非常具有吸引力。”

黄淑筠表示,横琴粤澳深度合作区还将深度对接澳门公共服务和社会保障体系,为澳门居民在合作区学习、就业、创业、生活提供更加便利的条件。“这些都与我们息息相关,路相连、关相通,我们在这片土地上有了更大的归属感。”

“我现在的心情非常激动,合作区正式成立,具有历史性的意义。”澳门归侨总会副会长廖丽琼动情地说。

“我特别关注‘澳门新街坊’项目的建设,横琴不断完善的教育、

医疗、社会服务等民生公共服务和社会保障体系,可以有效拓展澳门居民优质生活空间。”她表示,未来的横琴将会聚集国际化、专业化的医疗服务资源,为澳门居民创造更好的就医环境,各项服务的全面“升级”,也会给澳门居民带来更多便利。

“除此之外,在合作区大力发展休闲度假、体育赛事观光等旅游产业和休闲养生、康复医疗等大健康产业,也会更加丰富我们的业余生活。澳门居民生活就业的新家园正在焕发勃勃生机,我非常欣喜和期待。”廖丽琼说。

“希望未来能把澳门的社区服务延伸到横琴”

“看到合作区正式成立,我感觉挺激动的。”澳门工会联合总会副理事长赵兰瑛说,这些年横琴从一个边陲海岛变成开发热岛,经济社会快速发展,基础设施逐步完善,对外开放水平也不断提升,这都为合作区的建设奠定了坚实的基础。

赵兰瑛从事社区服务已经16年,主要包括家庭服务、青年服务、劳工事务、社区个案处理等。她表示,合作区为促进澳门经济适度多元发展提供了重要平台,为澳门居民生活就业创造了新空间。

“社区服务关系到每一个人,我希望未来能把澳门的社区服务延伸到横琴,有更大的发展空间,为更多粤澳两地居民提供更多元、更优质的社会服务。”谈及未来规划,赵兰瑛充满希望。

举全市之力支持配合服务好 横琴粤澳深度合作区建设!

